

Секция «Историческая память и современная политика»

Евразийская национальная идея: история, настоящее и будущее российского общества.

Исханова Седа Арбиевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный областной гуманитарный институт, Орехово-Зуево, Россия

E-mail: 12104991@mail.ru

Вопрос о национальной идее государства играет такую же важную роль в жизни страны, как обретение самосознания и смысла жизни в судьбе каждого человека. Так как она, является систематизированной философией, определяющей смысл существования наций, народов и этносов, проживающих на территории одного государства. Соответственно, на каждом этапе развития общества и государства изменялись их цели и задачи, а вместе с ними менялась и национальная идея страны. Например, в Российской Империи в качестве национальной идеи был лозунг: «За Бога, царя и Отечество!». В Советском Союзе каждый человек знал, что «Наша цель- коммунизм!». А к чему же стремится, и какие цели преследует современное российское общество?

К сожалению, некоторые ученые и политики считают, что основная цель России «догнать и перегнать» западноевропейские государства. Поэтому некоторые ученые называют российскую цивилизацию цивилизацией «догоняющего развития» [2]. Правомерен ли такой подход? Думается, что нет. Россия развивалась и развивается по собственному историческому пути, отличному от большинства западноевропейских государств. Однако, всегда прослеживалась общая социокультурная линия - евразийская направленность, евразийская сущность нашего государства и нашего общества. Рассматривая наше прошлое, настоящее и будущее многое можно поставить под вопрос, но сам факт, что Россия имеет уникальное геополитическое положение, что она находится в центре Евразии не подлежит сомнению.

Россия - это Евразия, и данный факт определен ее географическим, культурным, хозяйственным и многими другими особенностями. Соответственно, национальная идея современной России должна проектироваться и опираться на предназначенный нам историей путь и быть не только «образом будущего», воплощением требований и тенденций ее настоящего, но и иметь собственные исторические корни. А история свидетельствует о том, что наше общество изначально формировалось как евразийское. На территории Восточной Европы и Центральной Азии возникали различные государственные образования Русь-Орда, Российская империя, Союз Советских Социалистических Республик современные разноформатные союзы и альянсы (например, Союз Белоруссии и России, СНГ, ГУАМ, ЕврАзЭС, ЕАЭС, ОДКБ, Таможенный союз и др.). Это свидетельствует о том, что у народов, проживающих в данном регионе наличествуют социокультурные основания: общность территории, языка, исторического и культурного развития, единство культурных традиций, демографические и миграционные процессы, толерантное отношение к этническим и религиозным ценностям народов, проживающих на данной территории[3]. Находясь на перекрестке двух цивилизаций Западной и Восточной им удавалось аккумулировать их культурные достижения и развиваться дальше как евразийцам.

Российская Евразия — это не только наша историческая память, но и современное политическое развитие, способное возродить подлинную суть национального сознания всех наций и народов бывшей Российской империи и бывшего СССР, определяя место и роль Российской Федерации на оси Запад - Восток. Именно поэтому, только Евразийская национальная идея будет служить объединению не только всех народов, проживающих на территории России, но и более того воссоединению исторически связанных с Россией

стран, имеющих с нами философскую и мировоззренческую проекции. Так один из великих евразийцев Л.Н. Гумилев воскресивший, практически забытое ко второй половине XX века данное философско-политическое движение, сказал: «Если Россия спасётся, то спасётся как евразийская держава и только через евразийство» [1].

В связи с выше перечисленными фактами, для России Евразийская национальная идея - это мост, связующее звено между историческим прошлым, настоящим и будущим, это основа формирования евразийского сообщества наций. Евразийское сообщество наций - не просто механическое объединение постсоветских государств, это воссоединение евразийских народов, служащее формированию нового представления о том, каким должно быть общество и человек XXI века. Эта идея приводит нас к истокам нашей великой истории, порождая еще большее чувство патриотизма, от осознания единства культурного наследия не только народов, проживающих на территории России, но и народов, связанных одним историко-культурным пространством, духовной и моральной принадлежностью с нами. Ведь именно от осознания того, кто мы есть и куда стремится современное общество, зависит и то каким путем пойдет государство.

Сегодня российские власти начинают движение именно в евразийском направлении, создав на постсоветском пространстве Таможенный союз, Евразийский экономический союз, в состав которого вошли: Россия, Казахстан и Белоруссия. Также планируется присоединение к ЕАЭС в индивидуальном порядке по мере готовности Армении и Кыргызстана, Молдавии, Таджикистана, Узбекистана. Это подтверждает единое стремление этих стран перейти на более высокий уровень взаимодействия и не только экономического, но и политического. Так казахстанский лидер Нурсултан Назарбаев отметил, что уже сегодня народам, проживающим на территории евразийского континента, необходимо осознать, что геополитически и стратегически они находятся в одной лодке и от их согласованных действий зависит будущее [4]. Создание Евразийского Союза может стать предтечей образования не только новой геополитической структуры, но и основой формирования евразийской цивилизации в третьем тысячелетии.

Евразийская идея объединяет народы, отодвигая на второй план существующие социокультурные различия. Она интегративна в силу того, что увязывает интересы личности, общества и государства в единый долгосрочный, позитивный национальный проект, который в состоянии проектировать будущее нашего государства, нашего общества на долгосрочную перспективу. И она очень созвучна ценностным константам российского общества, так как Россия исторически и геополитически объединяет этнокультурные общности близкие ей по духу. Она всегда искусно совмещала самобытность и творчески обрабатываемые заимствования. Она не замыкается сама на себе, она открыта для инноваций и готова вести диалог на равных, т.к. она является державой с евразийским вектором политического развития.

Источники и литература

- 1) Гумилев Л.Н. Меня называют евразийцем. // Наш современник. М, 1991. С. 62-70.
- 2) Кащанина Т.В. Происхождение государства и права. Современные трактовки и новые подходы. М., 1999.
- 3) Сокольская Л.В. К проблеме Евразийской правовой интеграции //Право и образование. М, 2013. С. 122-130.
- 4) Известия. ru: <http://izvestia.ru/news/504908>